
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Oskar Lipp, Florian Köhler, Johannes Meier AfD  
vom 26.03.2025

Fragen zu Mitgliedschaften aktueller und vorheriger Führungspersonen des 
Staatsministeriums für Unterricht und Kultus

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, ist die aktuelle Staatsministerin für Unterricht und Kultus 
Mitglied (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?   3

1.2 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftungen, 
Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unternehmen, 
Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Universitäten, ist 
der aktuelle Ministerialdirektor des Staatsministeriums für Unterricht 
und Kultus Mitglied (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?   3

1.3 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftungen, 
Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unternehmen, 
Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Universitäten, 
sind die aktuellen Ministerräte des Staatsministeriums für Unterricht 
und Kultus Mitglied (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?   3

2.1 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftungen, 
Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unternehmen, 
Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Universitäten, ist 
der aktuelle Oberststudiendirektor des Staatsministeriums für Unterricht 
und Kultus Mitglied (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?   3

2.2 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftungen, 
Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unternehmen, 
Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Universitäten, 
sind die aktuellen Abteilungsleiter des Staatsministeriums für Unterricht 
und Kultus Mitglied (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?   4

2.3 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftungen, 
Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unternehmen, 
Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Universitäten, ist 
der aktuelle Ministerialdirigent des Staatsministeriums für Unterricht 
und Kultus Mitglied (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?   4
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3.1 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftungen, 
Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unternehmen, 
Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Universitäten, ist 
bzw. war der unmittelbare Vorgänger der aktuellen Staatsministerin für 
Unterricht und Kultus Mitglied laut Art. 9a Bayerisches Ministergesetz 
(BayMinG; bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?   4

3.2 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, ist bzw. war der unmittelbare Vorgänger des aktuellen 
Ministerialdirektors des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus 
Mitglied laut Art. 9a BayMinG (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?   4

3.3 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, sind bzw. waren die unmittelbaren Vorgänger der aktuellen 
Ministerräte des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus Mitglied 
laut Art. 9a BayMinG (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?   5

4.1 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, ist bzw. war der unmittelbare Vorgänger des aktuellen 
Oberststudiendirektors des Staatsministeriums für Unterricht und 
Kultus Mitglied laut Art. 9a BayMinG (bitte alle Mitgliedschaften auf-
listen)?   5

4.2 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, sind bzw. waren die unmittelbaren Vorgänger der aktuellen 
Abteilungsleiter des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus Mit-
glied laut Art. 9a BayMinG (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?   5

4.3 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, ist bzw. war der unmittelbare Vorgänger des aktuellen 
Ministerialdirigenten des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus 
Mitglied laut Art. 9a BayMinG (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?   5

Hinweise des Landtagsamts   6
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Antwort  
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus  
vom 23.06.2025

Vorbemerkung:
In die Beantwortung werden nur etwaige Mitgliedschaften von Amts wegen einbezogen, 
da nur insoweit der Verantwortungsbereich der Staatsregierung betroffen ist. Nach 
Beendigung der Funktion endet damit auch die angegebene Mitgliedschaft und geht 
auf den Nachfolger über.

1.1 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stif-
tungen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von 
Unternehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, 
Universitäten, ist die aktuelle Staatsministerin für Unterricht und 
Kultus Mitglied (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?

Zu den Mitgliedschaften der Abgeordneten und Staatsministerin für Unterricht und 
Kultus Anna Stolz wird auf Art. 34 Bayerisches Abgeordnetengesetz (BayAbgG) sowie 
die zugehörigen Veröffentlichungen des Landtags verwiesen.

1.2 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, ist der aktuelle Ministerialdirektor des Staatsministeriums 
für Unterricht und Kultus Mitglied (bitte alle Mitgliedschaften auf-
listen)?

Der Ministerialdirektor des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus (StMUK) ist 
von Amts wegen außerordentliches Mitglied des Goethe Instituts e. V.

1.3 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stif-
tungen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von 
Unternehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, 
Universitäten, sind die aktuellen Ministerräte des Staatsministeriums 
für Unterricht und Kultus Mitglied (bitte alle Mitgliedschaften auf-
listen)?

2.1 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stif-
tungen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von 
Unternehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, 
Universitäten, ist der aktuelle Oberststudiendirektor des Staats-
ministeriums für Unterricht und Kultus Mitglied (bitte alle Mitglied-
schaften auflisten)?

Die Fragen 1.3 und 2.1 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Im Staatsministerium für Unterricht und Kultus gibt es weder „Ministerräte“ noch einen 
„Oberststudiendirektor“.
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2.2 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, sind die aktuellen Abteilungsleiter des Staatsministeriums 
für Unterricht und Kultus Mitglied (bitte alle Mitgliedschaften auf-
listen)?

2.3 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, ist der aktuelle Ministerialdirigent des Staatsministeriums 
für Unterricht und Kultus Mitglied (bitte alle Mitgliedschaften auf-
listen)?

Die Fragen 2.2 und 2.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die Abteilungsleiter des StMUK, die alle Ministerialdirigenten sind, sind von Amts 
wegen�Mitglied�in/im:

 – Kuratorium der Stiftung Medienpädagogik Bayern
 – Vorstand der Stiftung Bildungspakt Bayern
 – Stiftungsrat der Stiftung Art. 131
 – Kuratorium des Leibniz-Instituts für Bildungsverläufe Bamberg (LIfBi)
 – Vorstand der Bayerischen Fördergemeinschaft für Sport in Schule und Verein e. V.
 – Stiftungsrat der Stiftung Sport in Schule und Verein in Bayern

3.1 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stif-
tungen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von 
Unternehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, 
Universitäten, ist bzw. war der unmittelbare Vorgänger der aktuel-
len Staatsministerin für Unterricht und Kultus Mitglied laut Art. 9a 
Bayerisches Ministergesetz (BayMinG; bitte alle Mitgliedschaften 
auflisten)?

Zu den Mitgliedschaften des Abgeordneten und Staatsministers für Unterricht und 
Kultus a. D. Prof. Dr. Michael Piazolo wird auf Art. 34 BayAbgG sowie die zugehörigen 
Veröffentlichungen des Landtags verwiesen.

3.2 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stif-
tungen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von 
Unternehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, 
Universitäten, ist bzw. war der unmittelbare Vorgänger des aktuellen 
Ministerialdirektors des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus 
Mitglied laut Art. 9a BayMinG (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?

Es wird auf die Antwort auf Frage 1.2 verwiesen.
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3.3 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stif-
tungen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von 
Unternehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, 
Universitäten, sind bzw. waren die unmittelbaren Vorgänger der aktu-
ellen Ministerräte des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus 
Mitglied laut Art. 9a BayMinG (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?

4.1 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stif-
tungen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von 
Unternehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, 
Universitäten, ist bzw. war der unmittelbare Vorgänger des aktuellen 
Oberststudiendirektors des Staatsministeriums für Unterricht und 
Kultus Mitglied laut Art. 9a BayMinG (bitte alle Mitgliedschaften auf-
listen)?

Die Fragen 3.3 und 4.1 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Es wird auf die Antwort auf die Fragen 1.3 und 2.1 verwiesen.

4.2 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stif-
tungen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von 
Unternehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, 
Universitäten, sind bzw. waren die unmittelbaren Vorgänger der ak-
tuellen Abteilungsleiter des Staatsministeriums für Unterricht und 
Kultus Mitglied laut Art. 9a BayMinG (bitte alle Mitgliedschaften auf-
listen)?

Es wird auf die Antwort auf Frage 2.2 verwiesen.

4.3 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stif-
tungen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von 
Unternehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, 
Universitäten, ist bzw. war der unmittelbare Vorgänger des aktuellen 
Ministerialdirigenten des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus 
Mitglied laut Art. 9a BayMinG (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?

Auf die Antwort auf Frage 4.2 wird verwiesen.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente�
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen�
zur Verfügung.
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